



## **Петр Николаевич Зубарев К 75-летию со дня рождения**

***Pyotr N. Zubarev  
To 75<sup>th</sup> anniversary***

6 июля 2020 г. исполнилось 75 лет доктору медицинских наук, профессору, полковнику медицинской службы в отставке, академику Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, Заслуженному врачу Российской Федерации и Узбекской ССР, профессору кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова Петру Николаевичу Зубареву.

П.Н. Зубарев родился в Казани в 1945 г. После окончания школы с серебряной медалью в 1963 г. поступил на факультет подготовки врачей для ракетных и сухопутных войск Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. На 3-м курсе окончательно определился интерес к хирургии. После окончания с отличием Академии в 1969 г. Петр Николаевич был назначен на должность ординатора операционно-перевязочного взвода медико-санитарного батальона в г. Кяхта в Забайкальский военный округ на границе с Монголией. В 1971 г. Петр Николаевич поступил в адъюнктуру при кафедре хирургии и усовершенствования врачей №2, возглавляемой профессором М.И. Лыткиным. Адъюнкт П.Н. Зубарев умело сочетал активную хирургическую деятельность с научным творчеством. В 1974 г. Петр Николаевич успешно защитил кандидатскую диссертацию «Основные пути резорбции токсических веществ при раневом перитоните». Назначен преподавателем кафед-

ры. Сразу после защиты диссертации по предложению профессора М.И. Лыткина он активно включился в работу научной группы, занимающейся лечением больных портальной гипертензией.

В январе 1980 г. майор медицинской службы П.Н. Зубарев без колебаний принял предложение возглавить хирургическую службу 40-й армии в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. В тяжелых условиях, в самом начале боевых действий Петр Николаевич организовал эффективную систему оказания хирургической помощи раненым в воюющей армии. Главный хирург 40-й армии П.Н. Зубарев постоянно выезжал в районы с наибольшими санитарными потерями, где выполнял сложные операции и обучал молодых военных хирургов. В мае 1981 г. по предложению Петра Николаевича была проведена Первая научно-практическая конференция хирургов 40-й армии, которая дала мощный импульс к научному осмыслению полученного боевого опыта.

В 1982 г. Петр Николаевич возвратился в alma mater. За участие в боевых операциях на территории Республики Афганистан в январе 1982 г. Петр Николаевич был награжден орденом Красной Звезды. В 1985 г. назначен на должность заместителя начальника кафедры и клиники хирургии усовершенствования врачей №2. Годом позже Петр Николаевич защитил доктор-

скую диссертацию, посвященную вопросам организации и оказания хирургической помощи раненым в Афганистане. Воспоминания об Афганской войне в последующем нашли отражение в его книге “Записки армейского хирурга” (1999, 2002). В 1988 г. доктору медицинских наук П.Н. Зубареву было присвоено ученое звание профессора.

Большой опыт хирурга-организатора Петр Николаевич в полной мере применил во время командировки в пострадавшие от мощного разрушительного землетрясения районы Армянской ССР в 1988 г.

В 1986 г. П.Н. Зубарев возглавил кафедру общей хирургии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и оставался ее бессменным руководителем на протяжении 25 лет. Известный хирург и ученый в полной мере раскрылся как талантливый педагог и организатор. Обладая огромной работоспособностью, заражая энергией учеников, Петр Николаевич создал прекрасный, сплоченный коллектив единомышленников. Бережное отношение к творческому наследию учителей, забота о безболезненной смене поколений, сбалансированное сочетание практической хирургии с научными исследованиями, поиск новых идей и воплощение их в клиническую практику всегда были основополагающими принципами в работе профессора П.Н. Зубарева.

Диапазон научных интересов Петра Николаевича чрезвычайно широк. На протяжении своей долгой творческой деятельности профессор П.Н. Зубарев занимался разработкой многих актуальных направлений хирургии: хирургии пищевода, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, онкологии, хирургии портальной гипертензии, ран и раневой инфекции, хирургии повреждений.

Продолжая традиции кафедры, заложенные профессорами В.И. Филиным и В.И. Поповым, под руководством П.Н. Зубарева дальнейшее развитие получили методы хирургического лечения доброкачественных и злокачественных заболеваний пищевода. Разработан дифференцированный подход к выбору хирургической тактики лечения этой категории больных. Особое внимание он уделял разработке и внедрению в клиническую практику перспективных реконструктивных оперативных вмешательств, изучению циркуляторных нарушений в желудочных и кишечных трансплантатах, оптимизации схем антибактериальной профилактики гнойных осложнений при операциях на пищеводе.

Изучение проблем портальной гипертензии и возможностей хирургической коррекции портального кровотока было продолжено Петром Николаевичем в тесном сотрудничестве с Учителем — Михаилом Ивановичем Лыткиным и вышло на новый уровень. Научно обоснован

и внедрен в клиническую практику способ прогнозирования и алгоритм лечения больных с кровотечением из варикозно расширенных вен пищевода с применением консервативных, эндоскопических и хирургических методов гемостаза. Была разработана программа исследования портального кровотока при портальной гипертензии для выбора оперативного вмешательства. Уточнены и оптимизированы показания к выполнению дистального спленоренального шунта и спиралевидного мезентерико-кавального Н-анастомоза. Оптимизированы методы экстракорпорального и антибактериального лечения больных циррозом печени, осложненного резистентным асцитом и асцит-перитонитом.

Большое внимание в клинике уделялось лечению больных язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки, поиску эффективных методов лечения болезни Крона.

Под руководством П.Н. Зубарева проведено изучение различных злокачественных заболеваний органов желудочно-кишечного тракта. Для улучшения результатов диагностики и лечения больных опухолями гепатобилиарной зоны в клинике активно применяли методы эндоваскулярной, эндобилиарной и традиционной хирургии. Были разработаны и внедрены в клиническую практику новые способы хирургического и комбинированного лечения больных раком прямой кишки. Доказана безопасность и эффективность предоперационной химиоэмболизации верхней прямокишечной артерии, предложен новый способ формирования замыкательного аппарата прямой кишки из ягодичных мышц после брюшно-промежностной экстирпации, разработан оригинальный способ резервуарной резекции.

Профессор П.Н. Зубарев является автором более 300 научных работ, в том числе более 30 монографий, учебных и методических пособий. Под его редакцией вышли 4 издания учебника “Общая хирургия” (1999–2019), “Практикум по курсу общей хирургии” (2004). Петр Николаевич — соавтор учебника “Частная хирургия” (1999, 2000), монографий “Хирургическое лечение инфекционных осложнений повреждений груди и живота” (1997), “Неотложная хирургия груди и живота” (2002), “Эндолимфатическая и лимфотропная лекарственная терапия в абдоминальной хирургии” (2005), “Хирургические болезни пищевода и кардии” (2005, 2018) и др. Под руководством Петра Николаевича и при его научном консультировании подготовлены и защищены 14 докторских и 37 кандидатских диссертаций. Петр Николаевич является членом правления Всероссийского общества хирургов и эндовидеохирургов, членом редколлегии журнала “Вестник

хирургии”, почетным председателем Хирургического общества Пирогова. В течение 20 лет он является бессменным председателем хирургического диссертационного совета Военно-медицинской академии.

В настоящее время профессор кафедры общей хирургии им. С.М. Кирова П.Н. Зубарев продолжает оставаться на боевом посту. За плечами Петра Николаевича – сотни вылеченных пациентов, множество учеников и последователей, научная школа с широким диапазоном интересов. Из его воспитанников выросли многие достойные хирурги и ученые, которые продолжают дело своего Учителя.

Командование и профессорско-преподавательский состав Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, правление Хирургического общества Пирогова, Ассоциация хирургов Санкт-Петербурга, редколлегия журналов “Вестник хирургии” и “Анналы хирургической гепатологии”, правление Ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ, ученики, друзья, соратники и коллеги сердечно поздравляют дорогого Петра Николаевича с юбилеем! Желаем Петру Николаевичу здоровья и счастья, благополучия и удачи! Пусть сбудутся все мечты и надежды, воплотятся в жизнь все начинания и планы!